

УДК 340

О политической сущности экстремизма

Юрчевский Сергей Дмитриевич

Аспирант кафедры криминологии,
Краснодарский университет МВД России,
350005, Россия, Краснодар, ул. Ярославская, 128;
e-mail: Farell@list.ru

Аннотация

Экстремизм анализируется с позиции философских категорий «сущность» и «явление». За многообразием внешних проявлений экстремизма скрывается их единая объективная сущность – политика. Сущность экстремизма – политика (глобальная, государственная или региональная), эта сущность проявляется в ненависти к определённым социальным группам.

Ключевые слова

Сущность, явление, экстремизм, политика, политический экстремизм, религия, раса, нация, ненависть, вражда, нетерпимость.

Введение

Россия наряду с другими странами-участницами Шанхайской Конвенции от 15 июня 2001 года¹ признала экстремизм одной из угроз

международному миру и безопасности, развитию дружественных отношений между государствами, а также осуществлению основных прав и свобод человека. Экстремизм, терроризм и сепаратизм, как подчёркивается в данной Конвенции, серьёзно угрожают территориальной целостности и безопасности государств, а также их политической, экономи-

¹ Шанхайская Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2003. – № 41. – С. 3947.

ческой и социальной стабильности².

В принятой 5 июля 2005 года в Астане (Казахстан) Концепции³ были обозначены задачи, в числе которых и задача выработки общих подходов государств – членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом и совершенствование правовых основ сотрудничества, а также развитие и гармонизация законодательств соответствующих стран в области борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

Проблема экстремизма

Проблема экстремизма остаётся актуальной для современной России, при том, что анализ статистики МВД показывает неустойчивость показателей экстремистских преступлений. Так, в 2008 году в России было зарегистрировано 460 преступлений

экстремистской направленности, что на 29,2 % больше, чем в 2007 году. В 2009 году таких преступлений было совершено 548 (+19,1 %). В 2010 году было зарегистрировано 656 преступлений экстремистской направленности (+19,7 %)⁴. А в 2011 году произошло незначительное снижение количества экстремистских проявлений и составило 622 преступления⁵.

За четыре месяца текущего года органами внутренних дел России уже зарегистрировано 247 преступлений экстремистской направленности (+16,0 %)⁶. А постоянно обновляемый Федеральный список экстремистских материалов по состоянию на 11 мая 2012 года составляет 1157 материалов⁷.

2 Борисов С.С. Преступления экстремистской направленности: проблемы законодательства и правоприменения: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2012. – С. 3.

3 Концепция сотрудничества государств – членов Шанхайской организации сотрудничества в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом (Астана, 5 июля 2005 г.). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/12140899>.

4 Состояние преступности за 2007, 2008, 2009 и 2010 годы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.lawtech.ru/document/15-поиск-статистики-и-примеров-судебной-практики.

5 Доклад Министра внутренних дел Российской Федерации Р.Г. Нургалиева на Расширенном заседании Коллегии МВД России 10 февраля 2012. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.mvd.ru/news/show_101853/.

6 Официальный Сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.mvd.ru/.

7 Российская газета. 11 мая 2012. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.rg.ru/gazeta/2012/05/11.html

О напряжённости с ксенофобией в России показывают и результаты специальных исследований. Так, опросы, проведённые в г. Омске в 2008-2011 гг. под руководством М.П. Клеймёнова, показали, что в этнической психологии населения наиболее заметна неприязнь со стороны местного населения к кавказским этносам: азербайджанцам, армянам, грузинам, чеченам, ингушам и др. (кавказофобия) – на это обратили внимание 42,4 % респондентов. Второе место было отдано цыганофобии – 25,4 %, третье – азиатофобии (казахам, таджикам, узбекам) 16,7 %, четвертое – синофобии (китайцам) – 12,6 %. Всего было опрошено 1175 человек⁸.

Если простить учёному досадные ошибки⁹, бестактность¹⁰ и по-

грешности в подсчётах¹¹ (эти проблемы характерны для многих авторов¹²), то результаты этого исследования показывают обеспокоенность населения региона внутренней и внешней безопасностью государства, сохранением своей самобытности. Но насколько эти беспокойства состоятельны?

Для проверки состоятельности выдвигаемых политических требо-

грубости... // Клеймёнов М.П. Указ. раб. – С.18.

8 Клеймёнов М.П. Ксенофобия в этническом измерении // Противодействие ксенофобии, экстремизму и терроризму в современном обществе: Научные труды Международной научно-практической конференции / Под общ. ред. Игнатова А.Н. – Симферополь: Крымучпедгиз, 2012. – С. 17-21.

9 Правильно пишется «чеченец», учёному такого уровня следовало знать правильное название народа.

10 Упрекая кавказцев в бескультурье, автор сам уязвим в этом, поскольку приводит бездоказательные утверждения о высокой криминальной активности кавказцев, об их низкой культуре, цинизме,

11 Неужели все 1175 участвовавших в опросе омичей страдали ксенофобией и среди опрошенных не было ни одного, кто бы отличался толерантностью? Вряд ли М.П.Клеймёнов хотел обвинить омичей в низкой культуре, но именно такой вывод напрашивается, поскольку ксенофобия есть результат низкой культуры.

12 Бурковская В.А. Криминальный религиозный экстремизм: уголовно-правовые и криминологические основы противодействия: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2006. – С. 49; Сердюк Л.В. Насилие в уголовном праве России: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2003. – С. 8; Шевченко И.В. Уголовная ответственность за террористическую деятельность: уголовно-правовой и правоприменительный аспекты: автореф. дисс. ... к.ю.н. – Саратов, 2010. – С. 83-84; Фридинский С.Н. Противодействие экстремистской деятельности (экстремизму) в России (социально-правовое и криминологическое исследование: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2011. – С. 33.

ваний к власти относительно корректировки национальной, религиозной, миграционной и др. политики необходимо задаться вопросом: «Если бы в мире не было кавказцев, мусульман, иудеев, все жили бы в своём историческом ареале, наступил бы в России мир и покой?». Думается, что нет, нашлись бы другие объекты выражения ненависти. В начале 20 века не было проблем ни с кавказцами, ни с мусульманами, ни с цыганами, но Первая мировая война случилась и унесла жизни миллионов людей, в том числе и кавказцев, мусульман, иудеев и др. Начали эту войну, так же как и революцию в России, гражданскую войну, Вторую мировую войну, перестройку и массовое ограбление населения России в лихие 90-е, не мигранты, не кавказцы и уж тем более не мусульмане¹³. Поэтому современный экстремизм – это социальное явление, но сущность его – политика.

Сущность и явление – категории философские, отражающие всеобщие формы предметного мира и его познание человеком. Практически во

всех энциклопедиях и философских словарях сущность рассматривается как внутреннее содержание предмета, выражающееся в единстве всех многообразных и противоречивых форм его бытия. А явление – как то или иное обнаружение (выражение) предмета, внешние формы его существования¹⁴. Базируясь на этой философской платформе, попытаемся раскрыть явление и сущность экстремизма.

На почве мотива ненависти или вражды к другим людям, которые отличаются по признаку пола, расы, национальности, веры, убеждений и др., во всех странах мира происходят многочисленные преступления. И эти преступления непосредственно доступны нашему чувственному наблюдению. Иногда экстремисты, объединившись в группы, нередко в большие группы, как например в событиях декабря 2010 года в Москве на Манежной площади, выдвигают власти различные требования (навести порядок в миграционных процессах, изменить национальную политику, требование-лозунг «хватит кормить Кавказ»...). Нередко такие выступления сопро-

13 Дикаев С.У. Террор, терроризм и преступления террористического характера (криминологическое и уголовно-правовое исследование). Монография. – СПб.: Юрид. центр Пресс, 2006. – С. 222.

14 Краткий философский словарь / Под ред. М. Розенталя и П. Юдина. – М., 1952. – С. 508-509; Крысин Л.П. Толковый словарь иноязычных слов. – М.: Эксмо, 2008. – 944 с.

вождаются различными событиями (преступлениями, массовыми беспорядками, задержанием участников), однако их сущность – политическая борьба или недовольство проводимой политикой в той или иной сфере. Опираясь на факторы, повлиявшие на формирование экстремистского мотива, мы можем выявить и более общую и глубокую сущность различных форм экстремизма – экономическую, политическую, расовую, национальную, религиозную, экологическую и т. д.¹⁵

Например, экстремистский лозунг «Москва для москвичей» есть требование изменить миграционную политику, установить ценз, ограничить пребывание и проживание в Москве иногородних, иноверцев, представителей других национальностей и др. Но реализовать эти требования возможно только посредством изменения действующего законодательства, в том числе и Конституции России. А это компетенция федеральных органов власти. Соответственно, адресатом этих требований является власть. Поэтому мы склонны считать,

что в конечном счёте любой экстремизм сводится к индивидуальному или коллективному выражению неприятия существующего в государстве или её регионе политического порядка. Внутренняя, скрытая сторона (сущность) всегда обнаруживается через внешнюю, доступную наблюдению (явление) сторону. Внешние проявления экстремизма (религиозная, расовая, национальная ненависть или вражда) всегда обуславливаются внутренней сущностной стороной (политикой), имеют её своей причиной.

Заключение

За многообразием внешних проявлений экстремизма скрывается их единая объективная сущность – политика. Сущность экстремизма – политика (глобальная, государственная или региональная), эта сущность проявляется в ненависти к определённым социальным группам. Экстремизм предполагает наличие какой-либо идеологии, теоретического обоснования применения насилия, хотя аргументация основана зачастую на эмоциональных, а не на рационалистических представлениях об окружающем мире.

15 Сенин И.Н. Экстремизм как форма правового нигилизма в современной России (теоретико-правовой аспект): автореф. дисс. ... к.ю.н. – Саратов, 2012. – С. 14.

Библиография

1. Фридинский С.Н. Противодействие экстремистской деятельности (экстремизму) в России, социально-правовое и криминологическое исследование: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2011. – 42 с.
2. Борисов С.С. Преступления экстремистской направленности: проблемы законодательства и правоприменения: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2012. – 47 с.
3. Бурковская В.А. Криминальный религиозный экстремизм: уголовно-правовые и криминологические основы противодействия: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2006. – 469 с.
4. Дикаев С.У. Террор, терроризм и преступления террористического характера (криминологическое и уголовно-правовое исследование). Монография. – СПб.: Юрид. центр Пресс, 2006. – 448 с.
5. Доклад Министра внутренних дел Российской Федерации Р.Г. Нургалиева на Расширенном заседании Коллегии МВД России 10 февраля 2012. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.mvd.ru/news/show_101853/.
6. Клеймёнов М.П. Ксенофобия в этническом измерении // Противодействие ксенофобии, экстремизму и терроризму в современном обществе: Научные труды Международной научно-практической конференции / Под общ. ред. Игнатова А.Н. – Симферополь: Крымучпедгиз, 2012. – С. 17-21.
7. Концепция сотрудничества государств – членов Шанхайской организации сотрудничества в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом (Астана, 5 июля 2005 г.). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/12140899/>.
8. Краткий философский словарь / Под ред. М. Розенталя и П. Юдина. – М., 1952. – 614 с.
9. Крысин Л.П. Толковый словарь иноязычных слов. – М.: Эксмо, 2008. – 944 с.
10. Официальный Сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.mvd.ru/.
11. Российская газета. 11 мая 2012. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.rg.ru/gazeta/2012/05/11.html.
12. Сенин И.Н. Экстремизм как форма правового нигилизма в современной России (теоретико-правовой аспект): автореф. дисс. ... к.ю.н. – Саратов, 2012. – 21 с.

13. Сердюк Л.В. Насилие в уголовном праве России: автореф. дисс. ... д.ю.н. – М., 2003. – 384 с.
14. Состояние преступности за 2007, 2008, 2009 и 2010 годы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.lawtech.ru/document/15-поиск-статистики-и-примеров-судебной-практики.
15. Шанхайская Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2003. – № 41. – С. 3947.
16. Шевченко И.В. Уголовная ответственность за террористическую деятельность: уголовно-правовой и правоприменительный аспекты: автореф. дисс. ... к.ю.н. – Саратов, 2010. – 224 с.

On the political substance of extremism

Yurchevskii Sergei Dmitrievich

Postgraduate student of the criminology department,
Krasnodar University of the Russian Ministry of Internal Affairs,
P.O. Box 350005, Yaroslavskaya str., No. 128, Krasnodar, Russia;
e-mail: Farell@list.ru

Summary

Extremism is analyzed from the standpoint of philosophical categories "substance" and "phenomenon". In all countries of the world many crimes are committed on the base of motives of hostility or hatred to those people, who have another sex, race, nationality, religion, beliefs etc. These crimes are open to our sensory observation. Extremism in its entirety is an individual or collective expression of opposition to political regime that exists in the state or in its region. Internal, latent side (substance) is always caused by the external, open to observation side (phenomenon). External manifestations of extremism (religious, racial, national hostility or hatred) are always the result of internal substantive side (policy). They have

this internal side as their ground. Although there are a variety of external manifestations of extremism, there is only one objective substance of these manifestations – the policy. Policy (global, policy of the state or regional) is the substance of extremism. This substance manifests itself in hatred of certain social groups.

Keywords

Substance, phenomenon, extremism, policy, political extremism, religion, race, nation, hatred, hostility, intolerance.

References

1. Borisov, S.S. (2012), *Extremist crimes: challenges of legislation and enforcement: Author's thesis [Prestupleniya ekstremistskoi napravlenosti: problemy zakonodatel'stva i pravoprimereniya: avtoref. diss. ... d.yu.n.]*, Moscow, 47 p.
2. Burkovskaya, V.A. (2006), *Criminal religious extremism: criminal law and criminological aspects for combating: Author's thesis [Kriminal'nyi religiozniy ekstremizm: ugovovno-pravovye i kriminologicheskie osnovy protivodeistviya: avtoref. diss. ... d.yu.n.]*, Moscow, 469 p.
3. "Crime statistics in 2007, 2008, 2009 and 2010" ["Sostoyanie prestupnosti za 2007, 2008, 2009 i 2010 gody"], available at: www.lawtech.ru/document/15-poisk-statistiki-i-primerov-sudebnoi-praktiki
4. Dikaev, S.U. (2006), *Terror, terrorism and terrorist offenses (criminological and criminal law investigation). Monograph [Terror, terrorizm i prestupleniya terroristicheskogo kharaktera (kriminologicheskoe i ugovovno-pravovoe issledovanie). Monografiya]*, Yurid. tsentr Press, St. Petersburg, 448 p.
5. Fridinskii, S.N. (2011), *Countering extremist activity (extremism) in Russia, socio-legal and criminological research: Author's thesis [Protivodeistvie ekstremistskoi deyatel'nosti (ekstremizmu) v Rossii (sotsial'no-pravovoe i kriminologicheskoe issledovanie: avtoref. diss. ... d.yu.n.)]*, Moscow, 42 p.
6. Kleimenov, M.P., Ignatov, A.N. (2012), "Xenophobia in the ethnic view", *Counterstand to xenophobia, extremism and terrorism in modern society: Proceedings of the International Scientific Conference ["Ksenofobiya v etnicheskom izmerenii", Protivodeistvie ksenofobii, ekstremizmu i terrorizmu v sovremennom obshchestve:*

- Nauchnye trudy Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii*], Krymuchpedgiz, Simferopol, pp. 17-21.
7. Krysin, L. P. (2008), *Defining dictionary of foreign words [Tolkovyi slovar' inoyazychnykh slov]*, Eksmo, Moscow, 944 p.
 8. "Official Website of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation" ["Ofitsial'nyi Sait Ministerstva vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii"], available at: www.mvd.ru/
 9. "Report of the Minister of Internal Affairs of the Russian Federation Nurgaliyev, R.G. on Extended session of the Russian Interior Ministry on February 10, 2012" ["Doklad Ministra vnutrennikh del Rossiiskoi Federatsii R.G. Nurgaliev na Rasshirennom zasedanie Kollegii MVD Rossii 10 fevralya 2012"], available at: www.mvd.ru/news/show_101853/
 10. *Rossiiskaya gazeta*, 11 may 2012, available at: www.rg.ru/gazeta/2012/05/11.html
 11. Rozental', M., Yudin, P. (1952), *Short Philosophical Dictionary [Kratkii filosofskii slovar']*, Moscow, 614 p.
 12. Senin, I.N. (2012), *Extremism as a form of legal nihilism in modern Russia (theoretical and legal aspects): Author's thesis [Ekstremizm kak forma pravovogo nihilizma v sovremennoi Rossii (teoretiko-pravovoi aspekt): avtoref. diss. ... k.yu.n.]*, Saratov, 21 p.
 13. Serdyuk, L.V. (2003), *Violence in the criminal law of Russia: Author's thesis [Nasilie v ugovnom prave Rossii: avtoref. diss. ... d.yu.n.]*, Moscow, 384 p.
 14. "Shanghai Convention on Combating Terrorism, Separatism and Extremism" ["Shankhaiskaya Konventsiya o bor'be s terrorizmom, separatizmom i ekstremizmom"], *Sobranie zakonodatel'stva Rossiiskoi Federatsii*, 2003, No. 41, Art. 3947.
 15. Shevchenko, I.V. (2010), *Criminal responsibility for terrorism: criminal law and enforcement aspects: Author's thesis [Ugovnaya otvetstvennost' za terroristicheskuyu deyatelnost': ugovno-pravovoi i pravoprimitel'nyi aspekty: avtoref. diss. ... k.yu.n.]*, Saratov, 224 p.
 16. "The concept of cooperation among states – members of the Shanghai Cooperation Organization in the fight against terrorism, separatism and extremism (Astana, July 5, 2005)" ["Kontseptsiya sotrudnichestva gosudarstv – chlenov Shankhaiskoi organizatsii sotrudnichestva v bor'be s terrorizmom, separatizmom i ekstremizmom (Astana, 5 iyulya 2005 g.)"], available at: <http://base.garant.ru/12140899/>